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Χαιρετισμός Αν. Διευθυντή του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων 

κ. Ανδρέα Μανώλη 

στο Εργαστήρι «Συμβολή του Κοινού στην Αειφόρο Διαχείριση των Νερών» 

Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι, 

Αγαπητοί Σύνεδροι 

 

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στο σημερινό 

Εργαστήρι που διεξάγεται στα πλαίσια υλοποίησης του Ευρωπαϊκού 

Προγράμματος «Αειφορική διαχείριση νερού μέσω της ενδυνάμωσης της 

Κοινής Ευθύνης σε Μεσογειακές λεκάνες απορροής», στο οποίο το Τμήμα 

Αναπτύξεως Υδάτων συμμετέχει ως εταίρος. 

Ευρύτερος στόχος του Έργου είναι η προστασία των υδατικών 

πόρων μέσα από τη βιώσιμη διαχείριση και την ενίσχυση της κοινής 

ευθύνης στην περιοχή της Μεσογείου. Παρόλη την ύπαρξη κοινών 

στρατηγικών και νομικού πλαισίου για την ορθολογική και ολοκληρωμένη 

διαχείριση των υδάτινων σωμάτων, κρίνεται σκόπιμη η συνεργασία των 

περιφερειών της Μεσογείου για την αντιμετώπιση κοινών προβλημάτων και 

αναβάθμιση ικανοτήτων και τεχνογνωσίας. Το έργο αναμένεται να 

αναπτύξει κοινές λύσεις, μεθόδους και εργαλεία αξιοποιώντας τις 

διαφορετικές εμπειρίες στην υδατική διαχείριση, και εφαρμόζοντας τις 

αρχές της Τοπικής Ατζέντα 21 για τη δημιουργία τοπικών συμφωνιών στη 

βιώσιμη διαχείριση υδάτων σε διοικητικό και κοινωνικό επίπεδο. Σε 

επίπεδο υδατικών πόρων, αναμένεται να αντιμετωπιστούν τα διάφορα 
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προβλήματα μέσα από μια διατομεακή, χωρική προσέγγιση 

προσαρμοσμένη στο διάλογο. 

Είναι γεγονός ότι το νερό αποτελεί ίσως τον σημαντικότερο φυσικό 

πόρο για την κοινωνική και οικονομική επιβίωση, αλλά και την ανάπτυξη 

κάθε χώρας. Ωστόσο, τα γεγονότα δείχνουν ότι η έλλειψη νερού αποτελεί 

ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της εποχής μας και οι Μεσογειακές 

χώρες, όπως η Κύπρος, είναι ανάμεσα σε αυτές που υποφέρουν 

περισσότερο από την έλλειψη αυτή. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, η Οδηγία 

Πλαίσιο περί Υδάτων υποχρεώνει σε διαχείριση των υδατικών πόρων σε 

επίπεδο υδρολογικής λεκάνης με στόχο όλα τα νερά να είναι σε καλή 

ποιότητα και σε επάρκεια, τόσο για τις ανθρώπινες κοινωνίες, όσο και για 

τα οικοσυστήματα.   

Η πολιτική της Κυβέρνησης στον τομέα των υδάτων έχει ως κύριο 

άξονα την εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο περί Υδάτων 2000/60/ΕΚ για τη 

διατήρηση και βελτίωση του υδάτινου περιβάλλοντος μέσω συνετής και 

ορθολογικής χρησιμοποίησης των πόρων αυτών, με βάση τις αρχές της 

προφύλαξης και της προληπτικής δράσης. Ήδη η χώρα μας έχει καταρτίσει 

το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού και άρχισε την 

υλοποίηση ενός Προγράμματος Μέτρων για την ικανοποίηση των 

περιβαλλοντικών στόχων του πρώτου διαχειριστικού κύκλου. 

Πρόσθετα, πολιτική της Κυβέρνησης είναι η πλήρης απεξάρτηση της 

ύδρευσης των μεγάλων αστικών και τουριστικών περιοχών από τη 

βροχόπτωση με την ικανοποίηση της μέγιστης ζήτησης από τις μονάδες 



 

          3 

 

αφαλάτωσης ενώ όλο και μεγαλύτερες ποσότητες νερού των φραγμάτων 

θα χρησιμοποιούνται για την κάλυψη αρδευτικών αναγκών.  

Παράλληλα έχει τροχοδρομηθεί η υλοποίηση αποχετευτικών έργων 

σε Κοινότητες και Δήμους με ισοδύναμο πληθυσμό πάνω από 2.000 για 

την εφαρμογή της Οδηγίας για τα αστικά λύματα. Στόχος η επίλυση 

περιβαλλοντικών προβλημάτων αλλά και ο εξορθολογισμός του υδατικού 

ισοζυγίου. Μεγάλες ποσότητες ανακυκλωμένου νερού αξιοποιούνται για 

εμπλουτισμό υπόγειων υδροφορέων, καθώς και για άρδευση υφιστάμενων 

γεωργικών καλλιεργειών, αποδεσμεύοντας ίσες ποσότητες νερού καλής 

ποιότητας για ύδρευση. 

Βεβαίως, η διαχείριση των υδατικών πόρων είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με τις ανάγκες και τα συμφέροντα των χρηστών νερού, 

γεγονός που ανάγει σε βασικό δικαίωμα τη συμμετοχή τους στις αποφάσεις 

που διαμορφώνονται. Συνεπείς λοιπόν στη νέα αυτή προσέγγιση, 

ενθαρρύνουμε τη συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων και 

πραγματοποιούμε δράσεις ενημέρωσης σχετικά με την επίδραση τους στο 

περιβάλλον και τις εναλλακτικές δυνατότητες που διαθέτουν για να 

προβαίνουν σε περισσότερο βιώσιμες λύσεις. 

Επιθυμώ να διαβεβαιώσω ότι το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων μέσω 

του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ως η 

αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο περί Υδάτων στην 

Κύπρο, ενθαρρύνει και υποστηρίζει διαφανείς και συμμετοχικές διαδικασίες 

και επιδιώκει ενεργό συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους, όπως 

άλλα κυβερνητικά τμήματα, τοπική αυτοδιοίκηση, μη κυβερνητικές 
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οργανώσεις, συνδέσμους, συνεταιρισμούς και απλούς πολίτες, που έχουν 

σχέση με τη χρήση ή τη διαχείριση του νερού.    

Είμαι πεπεισμένος ότι το εργαστήρι αυτό θα συμβάλει τα μέγιστα στη 

διάχυση των βέλτιστων πρακτικών στη διαχείριση των νερών, σε όλους 

τους ενδιαφερόμενους φορείς, στον τόπο μας και στις Ευρωμεσογειακές 

περιοχές που συμμετέχουν. 

Με την ευκαιρία αυτή καλωσορίζω τους εκπροσώπους του Έργου 

WATERinCORE από την Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία και εύχομαι να 

έχουν καλή και ευχάριστη διαμονή στην Κύπρο. Θα ήθελα επίσης να 

συγχαρώ θερμά την Ομάδα Έργου, για την μέχρι σήμερα πρόοδο που έχει 

επιτελέσει.  

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, με μεγάλη χαρά, κηρύσσω την έναρξη των 

εργασιών του εργαστηρίου με θέμα τη συμβολή του κοινού στην αειφόρο 

διαχείριση των νερών και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες σας.      


